

The Current Situation and Optimization Strategy of the Financial Integration of Private Enterprises under the Background of Big Data

Tao Chen

School of Bank & Finance, University of International Business and Economics, Beijing, 100000, China

Abstract

Influenced by the current improvement of the information level in China, it is highly difficult for the private enterprises to adjust the problems existing in the process of the operation and management of the private enterprises simply by relying on the financial management work, and the important role of the financial management work is limited. Through the integration of industry and financial resources to improve the effectiveness of the work of the financial management department of private enterprises, ensure that the financial management department can get more full support in the process of implementing the financial management work, improve the scientific nature of the management of private enterprises in the decision-making, and reduce the decision-making mistakes. This paper studies the current situation of financial and financial integration of private enterprises under the background of big data, in order to promote the healthy development of private enterprises in China and help the further improvement of China's social economy.

Keywords

big data; private enterprise; industry and financial integration

大数据背景下民营企业业财融合现状及其优化策略

陈涛

对外经济贸易大学金融学院，中国·北京 100000

摘要

受到当前中国信息化水平提升的影响，民营企业想要单纯凭借财务管理工作来对民营企业经营管理过程中存在的问题进行调整的难度较高，财务管理工作的作用受到限制。通过业财融合来提升民营企业财务管理部门工作的有效性，保证财务管理部门在落实财务管理工作的过程中能得到更加充分的支持，提升民营企业管理层在决策上的科学性，减少决策失误。论文针对大数据背景下民营企业业财融合现状及其优化策略进行研究，以期推进中国民营企业的健康化发展，助力中国社会经济的进一步提升。

关键词

大数据；民营企业；业财融合

1 引言

当前中国民营企业的发展较为迅速，但民营企业在发展的同时也面临着许多问题，如果不对这部分问题进行有效处理将会导致民营企业在正常经营管理过程中出现经营风险的概率大幅提升。中国民营企业当前所处的大环境已经有了较为明显的变化，民营企业想要在这样的环境下维持自身经济效益的稳定，尽量获取到更进一步的发展，凭借传统财务管理模式是很难做到的。可以考虑将民营企业的财务管

理和业务活动进行有效融合，利用业财融合来对财务管理工作的有效性进行提升，进而实现民营企业竞争力的提升。

2 业财融合概述

虽然业财融合是近年来才得到民营企业的重视，但实际上业财融合并不是一项新生事物，西方发达国家对业财融合的初步使用时间可以追溯到 20 世纪 80 年代，只是中国民营企业在业财融合方面的研究时间并不长。在受到中国信息技术高速发展的影响下，中国民营企业所面临的市场竞争愈发激烈，在这种情况下民营企业为了实现自身竞争力的提升，更好地保证在当前竞争激烈的市场环境下获得更进一步的发展，对业财融合的重视程度正不断提升。同样中国信息技术的高速发展也是当前民营企业重视业财融合工作的重

【作者简介】陈涛（1993-），男，中国安徽阜阳人，本科，从事公司金融与投融资研究。对外经济贸易大学金融学院在职人员高级课程研修班学员。

要基础，在信息技术的帮助下能更好地实现民营企业的业财融合，更好地发挥出业财融合应有的作用，让民营企业的发展情况能更加符合当前时代背景的要求^[1]。

3 大数据对中国民营企业的影响

大数据是当前中国信息技术发展过程中的重要成果，也是当前时代背景下的热点内容，如果民营企业能在经营管理过程中做到对大数据的有效利用，可以更好地保障民营企业管理层在重大决策安排上的科学性，降低因为决策方面的问题对民营企业经济效益造成损害的概率。在大数据时代背景下，民营企业如果能做到对数据资产的合理化处理，最大限度地发挥出数据的价值，可以帮助民营企业按照这部分数据信息的变化来对业务活动进行调整。民营企业管理层也能在大数据的帮助下更加直观地了解到目前市场业务环境的变化，管理层能根据这部分变化来更好地维护民营企业的切身利益，减少民营企业的经营风险^[2]。民营企业管理层还需要认识到，大数据并不是孤立存在的，需要将其融入民营企业的经营管理中，借助大数据来辅助民营企业完成具体任务。

4 民营企业业财融合现状

4.1 业财融合在民营企业经营中实现有效运用的难度较大

当前在民营企业的财务管理工作中会计准则仍是重要的工作原则，也是民营企业财务管理人员开展工作的重要指导，该准则在长期使用过程中经过反复检验，其有效性得到了财务管理人员的广泛认可，这也是当前民营企业仍在沿用会计准则的重要原因。会计准则在长期使用过程中借助实践形成了较强的系统性，因此财务管理人员在财务管理工作中需要严格按照会计准则来进行工作落实，控制财务管理工作中出现问题的概率。业财融合这一理念起源于西方发达国家，中国社会环境和这部分国家之间存在一定的差异，因此在对业财融合理念的学习过程中需要通过实践并结合中国现实情况来进行调整才能形成符合中国现实需求的业财融合理念。业财融合理念在中国民营企业中尚处于不断发展的阶段，还存在一定的问题未得到有效解决，虽然形成了“新会计准则”，但在系统性还需要进一步完善，在这种情况下想要利用业财融合来对民营企业经营管理状况进行优化的难度较高^[3]。

4.2 民营企业管理层对业财融合重视程度不足，仍坚持传统财务管理模式

在当前民营企业的财务管理工作中财务会计仍占有重要地位，其不仅可以为民营企业管理层提供基本的财务信息，让民营企业管理层能充分了解当前民营企业的经营管理状况，做好对后续发展方案的具体安排，而且目前民营企业财务报告中仍以财务会计为主，对业财融合方面的重视程度有限。中国民营企业当前面临的市场竞争虽然较为激烈，但

仍在民营企业可以接受的范围内。加上财务会计虽然仍沿用传统财务管理模式来落实财务管理工作，但最终完成的财务管理工作对民营企业的经营管理依旧存在一定的指导意义。

民营企业如果需要传统财务管理模式进行调整，将其转换为业财融合模式，不仅需要重新对财务管理人员进行培养，还需要进行财务信息处理设备的更换。民营企业管理层在考虑到民营企业经营管理成本的情况下，不愿意在业财融合上消耗过多的时间和精力。加上业财融合模式与传统财务管理模式存在较大的差异，虽然目前财务管理人员具备较高的学习能力和专业素养，但接触到这部分熟悉程度相对较低的财务管理模式时同样需要消耗较多的时间和精力才能对相关理论知识进行掌握，这也就导致民营企业在想要实现对业财融合的有效利用存在一定的难度。

4.3 民营企业在信息化建设方面的投入明显不足

大数据是当前信息技术发展的重要成果，想要对大数据进行有效利用需要相应的软硬件支持，大数据对这部分信息化软硬件设备的要求较高，部分民营企业当前所使用的信息化软硬件设备还无法达到这部分要求，要借助大数据来保证业财融合有效性的难度较高。民营企业在信息化建设上虽然投入了一定成本，在当时采购过程中这部分信息化软硬件设备在性能上也较为优秀，由于中国当前信息技术发展迅速，导致这部分信息化软硬件设备已经很难配合大数据来发挥出业财融合在企业财务管理工作中重要作用。

当前中国市场环境民营企业的数量还在不断增加，但在民营企业规模上都偏向中小型，这也就导致了民营企业并不具备较为充足的资金用于信息化建设。加上民营企业管理层中对信息技术、财务管理这方面的工作重视程度还存在一定的欠缺，在没有民营企业管理层支持的情况下，民营企业想要实现信息化程度的提升，在大数据背景下做到业财融合工作顺利推进的难度较高。加上中小型民营企业对高素质专业人才的引力不足，导致民营企业不仅在信息化软硬件设备上存在一定欠缺，也很难招募到能做到利用大数据进行有效业财融合的人才，没有高素质专业人才和高质量的信息化建设的支持，民营企业的竞争力也会受到极大的削弱。

5 大数据背景下民营企业业财融合优化策略

5.1 做好与高校、专业机构的联系，重视对业财融合相关理论的研究

在中国信息技术不断发展的过程中，各个领域都在争取与信息技术进行融合发展，充分利用信息技术来实现各自领域的进一步发展。在民营企业财务管理工作中同样也在追求与信息技术进行有效融合，尽可能地提升财务管理工作的成效。当前传统财务管理模式虽然暂时还能满足民营企业的经营管理需求，但民营企业想要获取到更进一步的发展不能只把眼光放在眼前，而是要放到民营企业的未来可能面临的挑战和机遇上，必须提前做好准备才能战胜挑战，抓住

机遇,实现更进一步的发展。虽然传统财务管理模式有更具系统性的会计准则作为支撑,但业财融合模式同样有着“新会计准则”作为重要指导。“新会计准则”在2007年中国便开始鼓励使用,虽然与会计准则之间存在一定的差距,但也经过了十余年的实践,在大量民营企业的经营管理过程中对“新会计准则”进行不断地优化调整,对民营企业业财融合作用的发挥有重要的指导意义。

5.2 民营企业管理层需要正确认识业财融合

民营企业管理层需要意识到在民营企业经营管理过程中不仅需要考虑到民营企业当前的经济效益,还需要考虑到民营企业的后续发展,针对民营企业当前在经营管理过程中存在的问题进行有效调整才能更好地保证民营企业发展更具稳定性。在民营企业的经营管理过程中财务管理工作为民营企业管理层提供民营企业经营状况相关数据信息,但如果仍沿用传统财务管理模式,在短期内并不会出现明显问题,一旦外部环境再次出现变化,在这种模式下的财务管理工作就很难对民营企业的经营管理起到指导作用,更无法做到让民营企业管理层详细地了解到当前民营企业在经营管理过程中存在的问题,也就无法帮助民营企业实现更进一步的发展。

民营企业管理层需要转变思维,对当前市场环境下认可度较高的业财融合进行深入了解,主动引导民营企业财务部门和业务部门进行有效交流,通过部门之间的交流沟通来促进业务活动和财务管理工作的有效结合。利用业财融合落实过程中所得到的反馈来对民营企业当前在正常经营管理过程中存在的问题进行调整,降低民营企业出现经营风险的概率,进一步明确民营企业在后续发展过程中的发展方向。在整个过程中民营企业管理层需要始终明确自身对民营企业经营管理和未来发展有着重要影响,必须保证自身的思想观念和民营企业管理模式具有一定的先进性,正确认识业财融合理念在企业财务管理工作中的重要意义。

5.3 加大在信息化建设方面的投入

民营企业想要在生产经营过程中获取到更高的经济效益,不能只将眼光放到民营企业的业务部门上,民营企业的财务管理工作也是民营企业经济效益的重要保证,需要在民营企业的财务管理工作中投入更多的精力和成本,对民营企业的财务管理工作进行优化,帮助民营企业实现经济效益的稳定。当前提升民营企业财务管理工作整体工作质量的重要方式便是在大数据背景下做好对业财融合的充分利用,这就

需要民营企业具有更加先进的信息化软硬件设备。因此民营企业需要加大在信息化建设方面的投入,通过这种方式来实现民营企业整体信息化水平的提升。首先想要需要做好对先进信息化硬件设备的采购,并建立起业务活动与财务管理工作一体化的信息系统,借助这一信息系统来加强民营企业财务部门和业务部门之间的联系,帮助民营企业财务管理部门在开展财务管理工作的过程中获取到更加详细的业务信息。在信息系统建设上可以咨询与民营企业自身经营管理状况和经营范围类似的其他企业,找到最适合对民营企业进行信息系统建设的互联网公司,做好信息系统方案建设各项内容的协调和商讨。同时想要在大数据背景下做到对业财融合的有效利用,还可以在民营企业内部建立起信息共享平台,通过这种方式来将民营企业内部所有部门联系起来。在民营企业管理层的支持下,让民营企业内部所有部门及时在信息共享平台上做好各自部门相关数据信息的上传,保证民营企业财务管理工作能得到更加真实、准确的财务数据信息,进一步提升民营企业财务管理工作的成效。结合业财融合需求提升相关工作人员对大数据的利用能力,对业财融合中所有相关工作人员进行重点培养,主要提升工作人员的信息化技术水平,保证最终建设完成的信息系统、信息共享平台和先进信息化硬件设备能得到有效利用。

6 结语

综上所述,民营企业是中国社会经济发展过程中的重要组成部分,为中国人民群众提供了大量的工作岗位,民营企业对中国社会的稳定和社会经济水平的提升起到了重要作用。由于民营企业本身具有一定的不稳定性,如果民营企业的正常经营管理受到影响,中国的社会经济发展也会受到一定的冲击,因此民营企业必须做好对业财融合的高度重视,提升民营企业财务管理工作的质量,保证民营企业管理层在决策上的科学性,避免民营企业在正常经营管理过程中出现严重的经营风险,影响到中国社会经济的发展。

参考文献

- [1] 李丽珠.民营企业业财税融合过程中存在的问题与优化措施[J].投资与合作,2022(8):94-96.
- [2] 余萍.业财融合管理理念的价值创造方式及其对民营企业经营效益影响的实证研究[J].投资与合作,2022(8):109-111.
- [3] 过星.民营企业财务管理中的业财融合问题分析[J].质量与市场,2022(16):4-6.